

致力中医事业40年,曹焯民获第三届“上海市仁心医师奖” 从“笨学生”到“当代华佗”

■本报记者 顾丽

把患糖尿病足高位截肢的比例下降到2%,并将治疗方案毫无保留地在全国进行推广。他说,真正有价值的东西不怕被别人知道,病人的利益高于一切,我只想做一个有益于生命的人。他是上海市中西医结合医院脉管科主任医师曹焯民,近日获得第三届“仁心医者”上海市仁心医师奖,今年也是他与中医结缘的第40个年头。

兴趣是最好的老师

不是神童,也并非出生医学世家,你可能很难相信如今获得“仁心医者”称号的曹博士,曾经也会因为背不出《黄帝内经》而苦恼,偶然一次机会,他发现中医外科的医术比《黄帝内经》朗朗上口多了,于是将注意力转移到中医外科上。后来,当他看到乳腺炎、腮腺炎等疾病,不需要抗生素,用中药一敷就能痊愈,觉得十分神奇,于是默默认定中医外科是未来的职业方向。从皮肤科到男性病,再到最后跟着恩师、脉管病学科创始人奚一学学习脉管病,曹焯民说自己一定和中医有着特别的缘分。

90年代初期,在“出国潮”“经商潮”的风口浪尖上,曹焯民的本科同学纷纷改行,不是出国就是做起了买卖。“我现在一个礼拜在英国能赚500磅”“你医术这么好,要不来新西兰开中医诊所吧”此时的曹焯民已经在甘肃中医学院中医系外科教研室担任主任一职,原本觉得工作不错的他,在听到同窗好友

的消息后有些落寞。“我后来把护照都办好了,但发现这么一走,中医外科的课程没人带了。”在个人追求和学生之间,曹焯民选择了后者,这份责任心不仅为他打下了坚实的理论基础,也为之后拜师奚一学教授,并成为如今的中医药领军人埋下了基石。

“你后悔吗?”很多人问他,曹焯民指着治疗痛风的药说,“现在我能治病救人,与出国相比,这是更好的选择。”

好医术斩获“洋粉丝”

“没想到中国医生的医术这么神奇,我在欧洲治疗了17年都无法治愈的顽疾在中国治好了。”芬兰人马丁患有下肢溃烂,近两个手掌大的创面非常粗糙,并有液体渗出,瘙痒疼痛,难以行走。17年里,他跑遍欧洲各大医院,但都未能治愈顽疾。后来,经人推荐马丁半信半疑来到中西医结合医院脉管科,神奇的事情发生了,在曹焯民及其医疗小组两个多月的精心治疗下,马丁的疾病痊愈了。马丁直呼神奇,他回国后,中医疗效的神奇也在芬兰传开了。不久,芬兰政府代表团来沪时,特意参观了治好其国民顽疾的中西医结合医院,并表达了在芬兰推广学习中医的意向。

其实曹焯民的“洋粉丝”还真不少,七旬高龄的美籍华人卢先生第一次找曹焯民治病时是被儿子背进诊疗室的,由糖尿病引起的糖尿病足坏疽让他无法正常行走。“下肢水肿、流脓、破溃发黑”曹焯民至今记得卢先生初诊时的症状。“中医能保住我的腿吗,我可是找过美国最好的糖尿病医生做过手术的。”卢先生起初对中医并不信任。曹焯民没有回答,他认为疗效会是最好的答案。凭借丰富的临床

经验,曹焯民通过中医药方进行治疗和调理,最终,卢先生的病肢保住了,坏死的伤口也开始好转。“曹博士您真厉害呀,还是中医好。”

做好科研走向世界

虽然被“粉丝”称作“当代华佗”,但曹焯民认为,在如今“中医黑”的时代,疗效好只是保住中医“阵地”的必要条件,这距离中医真正走向世界,在世界医学界拥有话语权还有很长的距离。

“不管外界怎么质疑中医,首先自己要坚定信念,不能被动摇。”带着这样的想法,曹焯民30多年来都在中医外科临床与科研一线摸爬滚打。整理奚老的理论经验,并在临床观察后,做糖尿病足的课题研究,最终通过科研实验向外界验证了奚老“糖尿病足肌腱变性坏死-奚氏筋疽诊疗方案”是正确的。

“勤奋创新走向世界”是奚九一生前对脉管科寄予的希望,如今,这句话也是曹焯民和整个脉管科的奋斗目标。在坚守中医阵地的基础上,在医院的支持下,曹焯民大胆创新,引进西医的血管外科技术。2016年,中西医结合医院与上海市中山医院合作建立了脉管病诊疗中心,形成了静脉病、动脉病、糖尿病足、传统中医外科、血管介入专科的新型脉管病医疗结构。今年4月15日,经过两年时间打造的上海市中西医结合医院脉管病研究所重新投入使用,总面积近一千平方米的研究室被细分为中心实验室、名中医工作室、临床研究室、动物检验房、中医外科学实训室等。“我们在临床研究上一定要加把劲,只有把科研做强才能突破重围。”曹焯民说。

市场监管总局加强制假售假违法行为查处力度

“连『甜蜜』也能假冒”

本报讯(通讯员 路人)“玉棠”牌白砂糖是上世纪90年代初问世的“上海著名商标”“上海名牌产品”,享有较高的市场知名度。有不法分子却动起了“歪脑筋”,想借其知名度为自己谋利。

去年,区市场监管局陆续接到匿名举报,反映辖区有疑似假冒“玉棠”白砂糖的兜售行为,后经执法人员查验,涉案白糖外表泛黄、缺斤少两,且价格显著低于市场价。本着践行食品安全“四个最严”的要求和对上海“四大品牌”保护的初心,区市场监管局第一时间对涉案产品进行商标权利鉴定和食品安全检测,结果判定:涉案白砂糖为假冒侵权商品,执法人员继续通过对制假源头、仓储位置的暗访摸底,经过“抽丝剥茧”地深入调查,一条涉及产、运、供、销、存各环节的违法制售假冒“玉棠”牌白砂糖的产业链终于浮出水面。

据了解,制假售假者觉得“玉棠”牌白砂糖市场比较热销,深受消费者好评。因此,这伙制假售假者形成了原料采购——制假售假——市场流通完整齐全的制售假冒“玉棠”牌白砂糖的违法产业链,违法者自以为高明,生产假糖的为流动作业的自然人,藏匿于本市郊区工业园之深处,销售渠道则组织严密,分工明确,对外“高度警惕”,近乎成为“法外之地”,且将违法产品销售至宝山、虹口、浦东、闵行等多个区域,严重损害了“玉棠”的品牌形象和“上海制造”的声誉影响。

鉴于涉案产品货值金额巨大,且涉嫌刑事犯罪,区市场监管局依托两法衔接平台,第一时间联合虹口公安、检察院共同查办此案,将涉嫌制售假糖的多名自然人移送公安部门调查处理,区市场监管局则对涉案企业进行调查处置。经查实:涉案企业自2017年7月起至案发,售出假冒白糖12万斤,销售金额达45万余元。

根据《中华人民共和国商标法》第六十条第二款“工商行政管理部门处理时,认定侵权行为成立,责令立即停止侵权行为,没收、销毁侵权商品和主要用于制造侵权商品、伪造注册商标标识的工具,违法经营额五万元以上的,可以处违法经营额五倍以下的罚款,没有违法经营额或者违法经营额不足五万元的,可以处二十五万元以下的罚款……”的规定,针对涉案企业销售明知假冒白糖的违法行为,区市场监管局作出责令其立即停止侵权行为,并罚款人民币58万余元的处罚决定。

白糖是上海老百姓非常喜欢,且一日三餐不可或缺调味品之一,因此,执法人员在案件办理中没有局限满足于商标这一“形式和直观”的表面问题,而是主动深入进行了食品安全检测,确保人民群众“舌尖上的安全”不容侵犯。在涉案产品符合国家食品安全标准的前提下,追究相关企业的商标侵权责任,同时采集了大量第三方机构的证据,包括商标权利鉴定、食品安全检测、司法价值审计等,让涉案企业心服口服,在法定期限内履行了全部行政处罚,在案件顺利终结后,执法人员对涉案企业进行回访关爱,指导涉案企业积极改正错误,回归本业,重焕了生机,着力通过查处一个企业,规范一个行业。



用5分钟体验一次“失明” 四川北路街道第三次全国残疾预防日活动举行

本报讯(记者 钱晶)8月22日,四川北路街道社区里的孩子们和居民们一起,在主题为“残疾预防,从生命源头做起”的四川北路街道第三次全国残疾预防日活动上,体验了一次“失明”生活。

记者在现场看到,带上黑色的眼罩,让眼睛再也看不到光明,在缺失视力的环境下,体验箱中摸物、徒手穿衣、端茶饮水等基本生活动作,感受黑暗中的世界。

据了解,四川北路街道现有残疾人人数为3235人,活动负责人表示,残疾预防与个人健康、家庭幸福、经济社会发展息息相关。此次活动旨在让全社会都了解、关心、支持、帮助残疾人,共同促进残疾人事业的发展。

图为孩子积极参与体验“失明”活动。 钱晶 摄

为北外滩航运装上“智慧芯”

(上接▶1版)成立于2015年的义为科技以打造国际物流智能引擎为目标,联合创始人张云峰告诉记者,“国际航运+物联网”的趋势明显,但业界尚处于起步阶段,该公司瞄准时机,以引入智能设备、物流机器人等手段,力图打造一个智慧物流大数据平台,为国际物流行业客户提供从起运点到目的地一站式全程解决方案。在第十五个航海日论坛上展示的无人小车只是该公司研发成果的一部分,这也是虹口区数字航运创新中心协调的结果。该中心负责人张敏表示,中心将通过各类研讨、路演等活动协调政府、资本、学界、传统企业与航运创新企业之间的关系,搭建起资源共享、互利、合作的平台,为义为这样的航运创新企业提供孵化空间、政策指引、项目资源对接、项目投融资等综合服务,引导应用场景的挖掘,推动技术成果转化和应用。

上海国际航运研究中心徐凯博士认为,航运业的未来属于高效、柔性、绿色、安全、协同、互联的智慧航运。虹口区的航运业具有地缘优势、产业集聚优势,物联网、大数据、人工智能等科技与航运业务相结合的创新企业更引领着未来的发展方向。他表示,虹口的航运创新既有政策支撑,又有高效的执行力,虹口还是双千兆全球第一区,5G的全域覆盖以及智慧物流的赋能,虹口航运业让人充满了期待。

案件写真

以“假死”骗取巨额赔偿金 虹口法院审结一起诈骗案

■通讯员 姜叶萌

8年前,一次深夜航行中,巴拿马籍“星光”轮上的一名船员张某突然失踪,甲板上遗留的多处证据都指向张某被害身亡……之后,家属借此获得了船务公司人民币79.9万元死亡赔偿金。然而,7年后,“身亡”多年的张某却突然“复活”。8月21日,虹口法院一审审结该起案件。

家属获赔近80万

2011年8月27日晚,凌晨至4时本是张某轮值的时间,他却没有出现。“我当时觉得有些不对,就让船员到船上各处去找,都没见人。”船长在接受公安机关询问时回忆。凌晨1时许,“星光”轮完全停靠上海外高桥四期码头。船长发动所有船员,全船搜索张某,却始终没有找到人。船务公司随即报警。

上海公安民警在登上货轮勘察现场后发现,血迹喷溅流向不符合正常被害案件的情形,公安将该案定性为疑似被侵害案件并展开调查。尽管警方对所有的船员都展开调查,并启用测谎仪,也未发现其他可疑点,由于张某的尸体迟迟未能找到,无奈侦查只能暂告一段落。

2011年8月28日上午11点多,船员张某的妻子翠文接到了一个电话,对方自称是丈夫张某所在的船务公司,而电话的内容则跟翠文做梦都能惊醒:丈夫张某失踪了。翠文悲痛不已。最终,鉴于张某服务期间失踪并假设死亡,船务公司与张某某家属达成和解协议,一次性赔付79.9万元。2011年12月16日,这笔钱一次性汇入了妻子翠文的银行账户。

“死亡”船员突然“复活”

临近2012年春节,依然沉浸在悲痛中的翠文被公公带到鸡棚前,推门进去,翠文却发现丈夫还活着。张某告诉妻子,货轮上来了小偷,搏斗中,自己把人杀了,往后只能靠船务公司赔偿的钱,躲躲藏藏过日子了。妻子翠文劝丈夫去自首。但张某态度很坚决,还呵斥了妻子。不久,张某带着妻子和两个孩子搬到了离家50公里的小镇上居住。

东躲西藏7年,直到2018年7月,公安机关对辖区户籍人口可能存在“双重户籍”的情况进行公安网大数据排查,发现张某某存在双重户籍,民警立即联系张某前来销户。张某觉得自己在船上做的事就瞒不住了。2018年11月27日,张某到派出所投案自首。次日,张某因涉嫌诈骗罪被公安机关刑事拘留。

本区2019年优秀大学生暑期社会实践结业

本报讯(记者 陆强)8月20日,“虹”鹤计划——虹口区2019年优秀大学生暑期社会实践结业仪式在区政府举行,区委常委、组织部长杨春花出席。

活动中,各高校课题组分别作优秀课题调研成果展示,大学生们积极参与到丰富多彩的实践活动,撰写调研报告,充分展示了新时代大学生的良好形象和整体水平。随后,本区首届青年微视频大赛(单元赛)5部获奖作品在结业仪式上展播。

据了解,“虹”鹤计划——虹口区2019年优秀大学生暑期社会实践由区委组织部、团区委、区人社局共同主办,共有来自15所高校的121名同学参与到本次实践项目中。在六周的暑期社会实践中,共评选出“社会实践优秀个人”33名、“优秀实践基地”10家、本区首届青年微视频大赛(单元赛)单项奖5个、“优秀调研报告”6篇。该活动旨在为区校共育人才品牌化工程增添光彩,也为畅通虹口青年人才成长渠道提供动能。

中国海派书画名家作品展虹口区巡展开幕

本报讯(记者 钱晶)为进一步弘扬中国传统艺术,8月23日,由上海市对外文化交流协会主办的“海风——中国海派书画名家作品展”虹口区巡展在海派文化中心开幕。上海市对外文化交流协会副会长兼秘书长邓晓贤,区委常委、宣传部长吴强出席。

展览共展出当今海派书画名家杨正新、韩硕、车鹏飞、刘树仁、余仁杰、丁小方、余成、陈琪8人的作品40幅,同时20余幅捷克写生作品也同时亮相。这8位书画家均是海上书画界的佼佼者,其中多位是领军人物,他们在继承和发扬海派书画艺术精髓的同时又开拓了新意,时代特征明显,成为海派书画艺术一道亮丽的风景线。而20余幅捷克写生作品分别体现了画家的情趣与风格,作品熠熠生辉。

据悉,本次虹口区巡展自即日起至28日结束,之后将移师闵行区展出。

区意识形态与文化市场工作会议召开

本报讯(记者 陆雪蛟)8月23日,区意识形态与文化市场工作会议在区机关会议室召开。区委常委、宣传部长吴强出席。

会上,区委宣传部、区文化执法大队相关负责人分别就全区意识形态工作责任制落实情况、全区文化市场工作情况进行了通报。

据悉,今年以来,本区进一步压实工作责任,不断加大监管力度,加强工作领导权主导权,全区意识形态工作在组织领导、阵地管理、队伍建设等方面运行情况良好。区文化执法大队则紧紧围绕规范经营市场秩序等核心目标,先后开展专项行动和整治活动,有序推进扫黑除恶专项斗争,辖区重要文化市场保持平稳有序的良好局面,文化旅游市场等得到有效管控。

会议指出,下一阶段,各相关部门、街道、单位要进一步推动意识形态工作落到实处,切实维护好本区意识形态领域安全和文化市场和谐稳定,迎接共和国70周年华诞。

区委老干部局、江湾镇街道、长远文化集团、烟草集团等单位先后作交流发言。

区政协召开界别协商会议

本报讯(记者 钱晶)8月21日,区政协举行“关于本区深化社区建设与管理”同心圆下午茶界别协商会议。政协副主席张强、高庆迁,相关部门负责人和部分政协委员、九三学社社员一起以“关于我区深化社区建设与管理”为题,畅谈观点、共谋良策。

互动讨论前,委员们来到双东小区实地视察了社区建设与管理的相关工作情况。社区建设与管理的话题,与群众的生活息息相关,座谈上,委员们对本区在社区建设与管理工作中所取得的成绩给予充分肯定,并结合视察情况和市民驿站建设、居家养老等内容提出意见建议。

千人背起“文明小背篓”

(上接▶1版)对于小区内年纪较大的独居老人、孤老,“小背篓”们则定时上门分类收运。“虽然新配备的四分类垃圾桶容量比之前的垃圾桶要大,但《条例》正式施行时,小区居民的垃圾分类参与率已达到90%以上,每天产生的湿垃圾桶数也增加了近一倍。”居民区党总支书记夏秀凤说。

如今,“小背篓”志愿者服务队伍已遍布街道33个居民区,人数逾千人。街道相关负责人表示,下一阶段,街道将继续发挥“小背篓”扎根社区的优势,对标“最高标准、最好水平”,形成以法治为基础、政府推动、全民动员、社会组织协同、志愿者参与的美好环境治理体系,打造具有江湾特色的“创文”品牌。同时,针对各居民区的工作重点、难点和薄弱环节,探索形成“一居一方”“一小区一对策”,努力在辖区内营造美好环境、建设美好家园、共筑美好生活。

走进田间地头传好“脱贫经”

(上接▶1版)通过与苏宁易购、淘菜猫、拼多多等电商平台对接,进一步推销丘北农产品,打开销售渠道,让丘北特色走出云南,走上上海居民的餐桌,真正做到“云品入沪”。

第三招,重视教育,切断贫困代际传递之链。

在黄海滨看来,教育是改变目前贫困代际传递的根本方式。黄海滨负责的一个贫困户家庭中,孩子考上了大学,却因经济问题面临辍学。黄海滨知道后,为此四处奔走,全力争取县里帮扶政策,最终解决了其后顾之忧。

为了让更多这样贫困而又品学兼优的孩子能有学上,黄海滨动足了脑筋:把优质教育资源引入丘北,他促成了日者中学与人师大丘北中学远程课堂项目;积极牵线科普基金会,建立流动科技馆,建设幼教馆。同时他充分利用社会资源,推进丘北县与“掌门一对一”合作的“云支教”项目落地,设立了中考强化班,帮助优秀学冲刺中考,赢得人生路上的第一次胜利。

援滇三年懂憬实现

援滇三年,黄海滨初始的懂憬正在一步步变成现实。丘北县2014至2017年28个贫困村行政村,9693户47379人成功脱贫,2018年12个贫困村,4024户18769人脱贫。全县贫困发生率从2017年的7.61%降至目前的3.58%。

他常说:“心中有责任,脚下要勤快,工作要合力。”这句话,正在被无数虹口援滇者用前赴后继的行动来践行着。援滇扶贫,他们在路上,但不会永远在路上,因为援滇者们相信,总有一天,祖国西南的雄鸡,会以自己的力量奔跑。